

全面推进乡村振兴

沿河:电商“村播”赋能乡村振兴

市融媒体中心记者 杨红

岁末年初,新春“烟火气”在集市和灶台间升腾,一个个小小的直播间里亮起灯光,乡村电商主播们正用热情与真诚为家乡的特色农产品代言,将饱含乡土气息的特色农产品推向更广阔的市场。

在沿河土家族自治县甘溪镇沙坝村,“乡村嫂子”主播谭长婵通过“小屏幕”直播带货,将附近村寨群众种植的蔬菜、水果等农产品,销售至北京、上海、广东、深圳、湖南、湖北等地。刚刚过去的一年,“乡村嫂子”先后在夹石三阳村、甘溪白鹤村等地进行直播,累计直播200余场,播出销量110万元。

“乡村嫂子”是我市众多乡村电商主播中的一员。这些电商主播,有的是土生土

长的乡村青年,对家乡的一草一木、一食一味都有着深厚的感情;有的是返乡创业的大学生,带着先进的理念和技术回到家乡,希望能为家乡的发展贡献自己的力量。他们虽然身份不同,但都有着共同的目标——让家乡的农产品走进千家万户。

铜仁地处武陵山区腹地,生态环境优越,农产品资源丰富。梵净山翠峰茶、江口米豆腐、松桃苗绣、印江土家腊肉……这些独具特色的农产品,曾经因为交通不便、信息相对闭塞等原因,常常“养在深闺人未识”,难以走出大山。即使到了春节这样的销售旺季,也只能在周边有限的市场销售,销量和价格都受到限制。如今,随着电商直播的兴起,它们正通过网络平台,走向全

国乃至全球市场。

今年春节期间,全市各乡村电商直播间销售额屡创新高,订单发往全国各地,从省内周边地区到东部沿海城市,铜仁的特色农产品正在成为越来越多消费者餐桌上的美味佳肴。网络直播不仅让铜仁的农产品有了更广阔的销售渠道,也让更多人了解到了铜仁的风土人情、民俗文化和乡村魅力。

近年来,我市抢抓数字经济机遇,将发展农村直播电商作为推动乡村振兴的重要抓手,积极培育“村播”新业态,探索出一条“村播”助力乡村振兴新路径。

在这过程中,全市出台了一系列扶持政策,鼓励农民、返乡创业青年、电商从业

者等参与直播电商,并通过举办“村播大赛”“直播带货培训”等活动,帮助更多乡村主播掌握直播技能、提升带货能力,挖掘和培养了一批具有影响力的乡村主播,通过网络直播平台拓宽农产品销售渠道。

一根网线,连接城乡;一部手机,打开销路。展望未来,铜仁将继续大力发展战略电商,培育更多乡村电商人才,打造更多特色农产品品牌,推动乡村电商直播与乡村旅游、乡村文化等深度融合,让乡村电商直播为乡村发展注入新活力,为农民增收致富开辟新路径,为乡村文化传播搭建新平台。

印江:多措并举助农持续增收

张玉莲

任光勇

“你家外出务工补贴落实到位了吗?”
“落实到位了。”
“你爱人那个公益性岗位,工资都到位的吗?”

“到位了。”

近日,在印江土家族苗族自治县峨岭街道川岩村,贵州师范学院副教授、第一书记朱昌来在川一组脱贫户田井成家,亲切地拉起了家常。

在川岩村,朱昌来成了群众的贴心人。帮助销售农特产品,谋划村里的产业发展,想方设法为群众增收致富,成了他每天忙碌的事情。

“叔叔,今年大概能产多少斤红薯粉?”

“今年红薯丰收了,至少可以生产400斤苕粉呢!”

在川二组低保户田应洪家,朱昌来才走进院子,就询问起红薯粉生产、销售情

况,并表示,等红薯粉晒干后,立马帮助销售;在村集体经济红香柚基地,朱昌来亲切地与管理人员交流,嘱咐其一定要做好御寒措施。

近年来,印江围绕“政策落实、责任落实、工作落实”,和“四个不摘”要求,持续抓好“三落实一巩固”,坚决守住不发生规模性返贫底线。

“川岩村的红香柚、橘子、红薯粉等这些农特产品质量特别好,我通过学校的平台销售,2024年,农产品销售这一块大概有21万余元。”朱昌来说,下一步将因地制宜,发展中药材野菊花、金钩藤、大通草,拓宽群众增收途径。

同时,该县强化产业带动就业、促增收等方式。多方面促进脱贫劳动力就业,精准掌握脱贫劳动力就业情况,强化产业与就业双向对接,建立“一人一档”就业信息

登记台账,大力开发帮扶车间、公益性岗位,全力保障脱贫人口稳定就业。

笔者在兴民社区易地扶贫搬迁点的巨泰鞋厂看到,从合水镇白元村搬迁来的群众杨秀仙,中午也舍不得休息,她对在家门口就能就业十分满意。

“在这里上班,我个人的工资够全家人的生活费了,又能照顾小孩、老人,挺好的。”杨秀仙说。

年关,兴民社区易地扶贫搬迁点的鞋厂、制衣厂、藤编厂等扶贫车间内,到处都是在忙碌的景象。

“我们峨岭街道有鞋厂、藤编厂、玩具厂、制衣厂等8个扶贫车间,长期带动300多人就近务工。”峨岭街道农业农村综合服务中心工作人员李廷武介绍道。

近年来,该县严格落实国家、省、市、县关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有

效衔接工作各项决策部署,以学习运用“千万工程”经验为抓手,有力有序推动各项重点工作落地落细落实,努力打造巩固拓展脱贫攻坚成果样板,全力推进乡村振兴。

“2024年以来,我县把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作作为重要的政治任务和最大的民生工程来抓,一是聚焦监测帮扶,守牢返贫底线。坚持早发现、早干预、早帮扶,全力强化防贫监测;二是聚焦就业帮扶,拓宽增收渠道。积极探索‘以工代赈’新模式,持续推进脱贫群众稳岗就业;三是聚焦产业发展,助推乡村振兴。2024年利用到县财政衔接资金1.05亿元用于产业发展,实施了一批好的产业项目,促进脱贫群众持续增收。”该县农业农村局相关负责人说。



年关将至,省级非物质文化遗产代表性项目思南县土家族剪纸市级代表性传承人王再臣变得忙碌起来。一幅幅剪纸作品在他指间诞生,活灵活现。精巧、独具匠心的“祥蛇系列”剪纸一亮相,年味儿又更浓了几分。

2024年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。同日,思南剪纸·非遗伴手礼系列入选2024贵州省外事礼品纪念品类。两个好消息令王再臣既高兴又振奋,“我感觉以后思南土家族剪纸会越来越受重视。”

“思南土家族剪纸将北方豪放简练的简刻与南方精巧秀美的繁刻兼收并蓄,以插刀、转刀、拖刀为主要技法进行雕刻创作。”王再臣介绍道,思南土家族剪纸历史悠久,是贵州最具代表性的土家文化之一,它是在传统剪纸工艺基础上加以改进和创新,以刻刀为工具进行创作的民间艺术,主要流传于乌江流域中部思南县及周边地区。在作品的构图设计上,都以“囍”字为中心,衬以喜鹊、龙、凤、蝙蝠、葫芦等其他灵动图案。

2019年,思南土家族剪纸被列入贵州省省级非物质文化遗产代表性项目名录。2022年,王再臣成为省级非物质文化遗产代表性项目思南土家剪纸市级代表性传承人、铜仁市首批名家工作室主持人。

为了让思南土家族剪纸与现代审美结合,2012年,在王再臣师傅张著权的努力下,贵州喜文化艺术有限公司成立。如今,王再臣从师傅手中接过剪纸传承的接力棒,运用科技手段改进产品制作和销售方式,思南土家族剪纸通过市场走进更多人的生活。

“公司共研发出剪纸装饰画、伴手礼、体验物料包、艺术瓷盘、囍伞、团扇、冰箱贴、吊坠、发饰等300余款产品,丰富游客选择。”王再臣告诉记者,“在所有的剪纸品类中,最受欢迎的是伴手礼,截至目前已接到来自贵旅集团等多家单位的订单,正在加紧赶制中。”

为迎接蛇年的到来,他们创新推出具有民族特色的蛇娃生肖剪纸设计。剪纸中的蛇娃头戴传统头饰,佩戴精致银饰,既展现了贵州民族文化的特点,又让生肖文化和民间艺术完美结合。

“新推出的蛇年生肖剪纸图案是以18个春字作外围,并在作品中融入9个福字和9个喜字,在体现土家福文化与喜文化的同时,表达对新一年的美好期许和祝福。”王再臣表示,蛇年生肖剪纸作品,是思南土家人将年味融入剪纸中的创新设计,更是对新年和祖国繁荣昌盛的美好祝福。

剪纸里的年味

特约记者 赵珊珊 陈江南

“环卫橙”守护城市清洁

吴梦洁 张琳翊 文/图



春节期间,在玉屏侗族自治县的大街小巷,一群身穿醒目橙色工作服的环卫工人坚守工作一线,用行动守护城市清洁环境。

“我从事环卫工作已经11年了,我每天早上5点钟都会进行普扫,春节期间也会上班。”环卫工人姚茂菊说。

同时,除了完成日常的路面清扫任务外,环卫工人每天还需做好垃圾清运、擦拭路边垃圾桶以及维护其他公共设施

的清洁卫生。

环卫工人黄平珍说:“过年期间,垃圾较多,游玩的人也多,所以从零点出来需要打扫到凌晨两三点左右。”

据悉,春节期间,玉屏共投入300余名环卫工人,2辆清扫车、7辆洒水车和50余辆垃圾清运车,采取三班倒工作模式,对城区广场、公园、人群密集街道等重点区域进行清洁作业,确保县城环境干净整洁。

新春走基层

周寨村的九口锅

特约记者 孙磊 通讯员 陈敏 张杨丽

今年春节,思南县三道水乡周寨村专门打造了1大8小九口锅熬煮“牛肉汤锅+红薯粉”,全村1000多人围着九口锅同吃团圆饭,共话好发展,喜迎春节。

在升腾的烟火气里,村民们尽情享受“嗦粉”的快乐。牛肉汤锅和红薯粉都是思南经典的特色美食。

村民廖仁安说:“牛肉和粉都是公司自己生产的,非常可口。”

2024年,周寨村村集体经济销售收入突破3000万元,人均可支配收入达到了2.8万元,曾经的“贫困村”通过建立、

春节我在岗 服务不打烊

杨文美 黎祖艳

春节期间,石阡各行各业的从业者坚守岗位,默默付出,用“敬业福”换万家“团圆福”。

近日,该县大沙坝乡付家坪村和星洗涤工坊迎来了服务旺季,员工们坚守在岗位,各司其职,洗涤、熨烫、折叠布草,确保干净布草能及时送达到位。付家坪村村民柴雪说:“我们过年不放假,天天都有活干,心里踏实,也高兴。”

该村党支部书记、村委会主任邓真霞说:“现在平均每天要洗80多吨的布草,我们要抓住这段时间的机会,做好洗涤服务,增加厂里的收入。”

你们安心过节

陈佳睿 梁道敏

春节期间,当人们都在享受团圆时光时,万山区医务工作者们肩负起职责,坚守在“医”线,用爱与温暖守护着生命之光。

一大早,万山区人民医院急诊科主治医师袁仕伦便忙碌了起来,逐一接诊、给病人换药。从医近十年,对于繁忙的医疗工作,袁仕伦早就习以为常。他说,在急诊科就是与时间赛跑,作为重症病人最集

我坚守“医”线

为了守护全民健康,万山区人民医院检验科也实行24小时的值班值守制度,为急诊工作提供支持。从血液、尿液到各种分泌物,一份样本的检测项目多则有20多项,一天下来就要做到600余份,为了让患者能够及时拿到化验结果,检验师们加班加点检测,只为准确快速地给出检验结果。“这段时间气温比较低,是呼吸道疾

病的高发时期,我们每天的门诊和病房检测量大量增加,大部分医护人员午休甚至通宵都连轴转。”检验科副主任技师杨七军如是说。

医务工作忙,最是春节时。广大医务工作者们带着对家人的牵挂和思念,用“舍”与“守”,守护着红红火火的年味,也守护着这份沸腾的烟火气。

大龙

消防宣传贴近群众

本报讯(记者 姚元旭) 为全面做好春节期间消防宣传工作,持续强化火灾风险警示提醒,1月30日,大龙经济开发区消防救援大队深入农村开展春节期间消防宣传。

活动中,消防宣传员利用宣传车“大喇叭”深入辖区的各个村寨开展消防宣传。同时,通过发放消防安全知识宣传单、面对面讲解等方式,向居民普及安全用电、用常识以及预防一氧化碳中毒等相关知识,提醒居民在使用电器设备和取暖设施时务必注意安全。消防宣传员重点对烟花爆竹的安全燃放注意事项进行了详细讲解,并反复强调春节期间用火用电频次显著增加,安全事故风险隐患也随之提高,居民们一定要时刻保持高度警惕,不可麻痹大意。

春节期间,大龙消防还将持续走进辖区各类场所开展宣传活动,进一步延伸消防宣传触角,将消防知识融入群众生活,带到百姓身边,为辖区群众欢度春节营造安定、祥和的消防安全环境。